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terjedelmű s többsen h.rd.té.ek alk" 
„éri..! jutányos iron vetetnek fel B 'T«l 

díj minden klllSn bergt«tásert SO kr.

Hirdetést ,a=, reciámot m»g»b«n '"s1»!« 
uj<lof?ség tora '0 kr

Nyílttéri közlemények minden petit - re 
SO kra^ezár.

Hirdetések Kivétetnek a 
ben is kiadóhivatalban. FSter 1**8. 

átltt.)

MEGJEL-EIInT

i DEBRECZEfil ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE. ,. __

naponkint peotpk es vasa bnap KrvrETEX.É-srEi. ...

+
Fölhívás előfizetésre.

Közeledvén az uj év, a »Debre- 
czen« huszonhetedik évfolyamá­
ra előfizetést nyitunk. E hosszú idő, 
melynek tartama alatt a »Debreczen« 
életrevalóságát és szükséges, mondhat­
nék : nélkülözhetetlen voltát számtalan- 
szór bebizonyította, fölment bennünket 1 
attól, hogy lapunkat hosszasabban ajánl- j 
gassuk s nagy hangú Ígéreteket tegyünk. ; 
Elég, ha egyszerűen olvasóinkhoz fordu­
lunk s felkérjük őket, hogy támogatá­
sukat a jövőben se vonják meg tőlünk s 
hogy a lap pontos szétküldésében aka­
dály ne forduljon elő, előfizetéseiket 
megújítani szíveskedjenek.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.) 
Negyedévre 5 korona (2 Irt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 frt.)

Netalán! tévedések elkerülése végett 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Dübreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

Tisztelettel :
A »DEBRECZEN«

szerkesztősége és kiadóhivatal»

A várva várt.

T

Csillagtalan, sötét éjszaka volt. Köd 
és homály borongott a világ felett. Az 
emberiség tehetetlenül vergődött ama ki­
ttien éjszakában, melynek neve kétely.

Lelkileg vágyódott a tudás, testileg 
a szabadulás után. Kész szívvel ragadta 
meg azért az alkalmat, hogy vágyéinak 
megtestesülését egy élő személyiséghez 
köthesse, s örömmel üdvözlő a »várva 
vár t«-at, kiről a próféták mint »eljö­
vendő szabaditóról« beszéltek.

Az emberiség egy része boldog volt 
azon hitben, hogy megtalálta, a mi után 
epekedett. Pedig csak egy kijelentését ta­
lálta annak, a mi szivében már régebb 
idő óta mint édes titkos vágy és sejte­
lem forrongott, de a minek nevel adni

néni tudott. Ez volt a szabadság, egyen- ; 
lőség, testvériség eszméje. Ezzel ajándé- 
kozá őt meg a karácsony-éji csillag, be­
világítva az emberiség sötét éjszakáját 
kelettől nyugotig.

Egy uj korszak hajnal fényeként 
gyuladt ki ez eszmék hő lángja az em­
beriség szivében s szentül hívé az em­
beriség, hogy azok ki fogják vezetni a 
sötét éjszakából — az Ígéretnek földére.
De az uj eszmék, mielőtt diadalra jut­
hattak volna, vérrel, füsttel borfiák be a 
világot.

Az uralmát féltő zsarnokság, a ki- 
* váltságaikban kéjelgő magasabb rendek 

és osztályok útját állották az uj eszmék 
terjedésének, tűzzel vassal pusztítva azok , 
bajnokait.

Tizenkilencz század óta foly e küz- j 
delem. . . A szabadság, egyenlőség, test- j 
vériség eszméje zászlójává lön az em­
beriségnek. melynek vezérlete alatt rab­
szolga népek s elnyomott osztályok tör­
delték szét bilincseiket s küzdőtték vissza 
Istentől adott örök jogaikat.

De az »időnek teljessége« még ma 
! sem jött el... A szabadság angyala még 

nta sem tördelte le a föld minden né- 
1 peinek lábáról a bilincset. Az egyenlőség 
: jogokban és kötelességekben sokakra 

nézve még ma is csak Írott malaszt. A 
; népek testvériségének még mindig útját 
I állják az Uchatius-ágyuk, a mitrolőzök és 

egyéb öldöklő fegyverek. A társadalmi 
egygyé olvadást szinte lehetetlenné teszik 
a szándékosan szitott ésfentarlott osztály­
ba rcz ok s felekezeti gyűlölködések.

A szabadi tó, kinek emlékére ünne­
pel ma a keresztyén világ, rég megér­
kezett... De mikor jön el a várva-várt 
szabaditás ? Mikor öltenek testet a vi­
lágra hozott magasztos eszmék, mikor 
mennek át a milliók vérébe, tudatába? 
Ez időpontot mintegy mértékkel meg­
mérni, kijelölni nem lehet ; de a várva- 

: várt idő közelgését hirdeti mindaz, a mi 
: itt a szabadság, egyenlőség s testvériség 
j nevében történik.

Azok a nemzetek, melyek a szabad­
ságért küzdenek s azt más nemzetekre is 
kiterjeszteni óhajtják; azok a törvényho­
zók, kik az egyenlőség eszméjét jogokban

és kötelességekben megvalósítási igyekez­
nek ; a társadalmi életnek mindazon té- | 
nyezői, melyek a testvériséget nemcsak 
szóval hirdetik, de tényleg életbe léptetni j 
törekesnnek : megannyi úttörői amaz esz- j 
mék megvalósulásának s előkészítői az ; 
Ígéret ama földének, melybe belépni min­
den szabad polgárnak legforróbb óhajtása.

Ne essünk azért kétségbe az esz­
mék diadalmán, habár sokszor elnyomva 
látjuk is azokat. Olyanok azok, mint a 
hires mumia-buza, melyet ezredéves sir- 

! jábői is életre képes kelteni egy gyönge 
1 napsugár.

E tudattal ünnepeljük Karácsony ün­
nepét, remélve, hogy a karácsony-éji csil­
lag meghozandja szeretett hazánkra, a 
mit várva várunk: a teljes szabadságot, 
vele az önállóságot és függetlenséget.

— »Még reszket a parányi fény, 
De eqy viláyot hord mayában, 
És benne visszatükröződik 
A nagy jövőnek fényes arcza. . .

Midőn diadallal járja be a világot a 
szabadság, egyenlőség, testvériség szent 
zászlója !

Az lesz a népeknek igazi, »várva- 
várt« Karácsonya.

Addig is kívánunk az olvasónak bol­
dog ünneplést!

Illyés Balint.

királynak az ünnepek után váratlan Budapest­
re érkezése. .

Már közkézen forog azoknak a tisztája, a 
kik a királyhoz meghívást kapnak de nagyon 
természetes, hogy a tiszta nem tekinthető tel­
jesen hitelesnek. Nincs kizárva, sőt igen va­
lószínű, hogy ellenzéki részről is kapnak egye­
sek a királyhoz meghívást.

Az uj kabinet tagjai tekintetében a leg­
különbözőbb’, kotnbmácziók indultak meg. Mind­
ez a kombináczió ma még teljesen meddő, 
mert legfelebb arról lehet szó, hogy a sza-

í badelvü párt egyes truppjai érvényesítem akar-
' ják magukat jelöltjük keresztülvitele érdeké­

ben és hogy a szabadelvű párt nagy többsége 
kinek a megbízatásai tartaná magára nézve 

I a legkedvezőbbnek ? Csakis ezekről lehet ma 
: szó. De ezeknek a kombináczióknak semmi 
i jelentősége nincs, mert az elhatározás egje- 
! dűl a király kezében van.

A kormánypárti lapok mind ki is jelen­
tik, hogy ők bizony megnyugosznak a kirá \ 

i elhatározásában, bárkit állítson is az a sza- 
: badelvüpárt élére. Sőt már olyan hangok 

is hallatszottak, hogy Khueu-Héderváry talán 
még jobb is lenne, mint Bánffy.

Ennek a hangoztatásnak azonban vna- 
, gosan csak az a czelzata, hogy ha elkövetke­

zik a pártra az a megszégyenítés, hogy mé­
gis csak Kbuen előtt kell meghódolnia, ez ne 
menjen olyan megaláztatás számba.

Egyébként a Bánffy-kabinet erősen tait- 
ja magát, miután Széli újólag kezd nehézsé­
geket támasztani. A Bánffy-kabinetben hír 
szerint Tisza István is helyet foglalna, a ki a 
földmivelési tárczát és Festetich Andor gró 
is, a ki a király személye körüli tárczát fog­
lalná el.

A válság.
A legközelebbi napokban nem várható 

j semmi változás a helyzetben. A miniszterek 
I elküldötték lemondásukat a királynak. C-mtor- 
I tökig most már nyugszik minden. Akkor a 
: király Budapestre jön és megindulnak a 
I különböző politikai faktorokkal a tár­

gyalások.
Becsből azt jelentik, hogy 28-ikára a 

képviselöházat összehívják és Wekerle be fog­
ja jelentem a Háznak a kormány lemondását 
és egvuttal elő fogja terjeszteni a lemondás 
indokait. 28-ika után a képviselöházat elna­
polják mindaddig, mig az uj kabinet meg nem 
alakul. Valószínűleg ez még előbb m^g or- 
témk, mint a képviselőház újévi szünete 
véget ér.

A politikai körök még mindig az el­
bocsátás szokatlan formájával foglalkoznak. 
Mindenütt a legnagyobb feltűnést keltette a 
miniszterek gyors eltávozása Bécsböl és a

..iOIMBEX" TAiU/; A JA.

Karácsony ünnepén

I.
Ma született a Megváltó minékünk, 
Bölcsőjénél fényes csillag rag\og, 
Alleluját zengnek az angyalok 
Néki _ kiben mi hiszünk és remélünk.

Ö mi bennünk, mi meg ő benne élünk, 
Világ felett támaszta ö napot ;
A szív ma már nem olyan zaklatott, 
Lefizetve a bűn zsoldját mi értünk,

Áldott vendég ! szállj bé szivünkbe már 
Epedve várt milliók szive régen,
Ki világot árasztasz a setéiben.

A föld boruljon illatos virágba,
Béke lakozzék emberek szivében,
Áldott legyen, ki jött az Ur nevében!

II.
Örök napja az erkölcsi világnak !
Édes Megváltónk ! — hála-üdv neked, 
Zengve magasztos öröm énekel 
Téged emberek és angyalok imádnak.

Menjünk ebbe e mennyei királynak, 
Vigyünnk tömjént és drága kenetet, 
Sziveikben szent égi ihletet,
Mert élvévé hatalmát a halálnak.

Betlehemnek csidaga messze látszik,
Me lelte más csillag ködbe boriivá.
Ha halványul leikünkb-n, felgyűl újra.

BELFÖLD.
Czári kitüntetés a horvát tartó- 

mánygyülésnek. Zágráb, decz. 22. a ioi- 
tomanvgyülés mai ülésén az elnök bejelentette 
az orosz czár köszönetét a horvát tartomány- 
gyűlésnek Sándor czár elhunyta alkalomból Ki­
fejezett részvétéért. Hasonló köszö etnyilváni- 
tást egy parlament se kapott s valóságos sze­
gyen a" magyar országgyűlésre nézve, hogy az 
ő* részvétét a czári udvarban semmibe se vet­
ték, mig a horvát tartománygyülés részvétét 
megköszönték. _____
' KÜLFÖLD

A füsttelen lőpor Romániában.
Az uj lőpor gyártása körül tett kísérletek, 
mint a Rumänischer Lloyd írja, Romániában 

! kielégítő eredménynyel jártak. A lakuleczi 16- 
i porgyár már nagyobb mennyiségű lőport állí­

tott elő, melyet a hadügyminiszter által kikül­
dött bizottság megvizsgálván, arról győződött 
meg hogy az előállított füsttelen lőpor nem­
csak az uj Mannlicher-puskák, hanem a tábori

ma,

Ez a csillag sírunkba bevilágít. . .
A pásztorokkal együtt térdre hullva : 
Énekeljük mi is : Alleluja 1 

(Jármi)
Kosa Ede.

VE ÉR IviARQTH.
Ma is megtörténik, hat még mikor régen 
Mint szilajparipán szállt a szenvedélyei.

Egy féketlen várur ; nem tűrve parancsot,
Csak téve mi tetszett, mire vére habzott.

Ma is megtörténik, — de örökké átok.
Ha a szív szerelme nem ismer korlatot, —

Ha egy őrült mámor, egy láz áradatban, 
Kavarogva elvesz bűnös és ártatlan.

Daczó — várnak töve ös gránit talapzat 
Rá haragos hab ok tajték! szakadnak.

Ki ily meredekről gyakran letekintget
Nem zavarja „illik, nem i 11 i k‘‘ tekintet.

Ki ily szikracsucsra első emelt várat 
Erősnek tarthatták az erősek, bátrak.

Fönn, nagv íves ablak, benn rajt, setét kárpit. 
Mögötte Veér Marótb tűz szeme világit.

Régen járt már otthon, e várban Ő vendég ; 
De övéi mintha ép’ fordítva vennék.

i Magokra hagyatva, messzi tájon sírnak.
Ibi fönn lángol a nap, ha leszáll, ha virrad.

Pedig Maróthnak sincs oly mennyei dolga 
Mint a hogy háznepe s a világ gondolja.

Most is, a hogy itt áll a vár ablakába'
Szép szeretőjével van heves vitaba.

Judith ! E mosolyba a gúny tőre villog, 
Megemészt, elolvaszt, tárd ki szörnyű titkod.

Téveteg pilláid ram lopdosott árnya 
Lelkembe a gyanú kénköveit vágja.

Csapkodó jó kedved többé el nem vakít,
Ki körül forrongnak csélcsap gondolatid ?

»Gyanúd untat, bosszant. — Vessünk egyszer
véget :

Mid vagyok ? Szeretőd ? Az 1 Nem feleséged.

Menj haza, kérd számon gondolatit annak, 
Ne bánd az enyimek bárkire suli innak.«

Daczó Judit özvegy, világszép menyecske. 
Bolond, ki ily szépnél hűséget keresne,

Öt is mint Maróthot láng vére verdesi,
Most vállán keresztül mosolyogva lesi,

Vad féltése poklán hogy’ verődik rabja,
Mig öt diadalmi gyönyörre ingatja.

Egy vagy mindörökké ! Csak negéd, fortély ez I 
Daczó Judith, jól van, szeretőd hát férj lesz.

Kezed rá ! Ha utat nyitok az oltárig,
Enyim vagy, enyim lész koporsónk zártáig !

Daczó Judith asszony mosolyát elrejti, 
Alabáslrom karját rabjánál felej i.

: »E habos vállakra, ez átgyult karokra, 
Csillagokért e kar, csillagokat olt ma !«

! _ Vágtat. És eléri udvara sir-csendjét.
Fia jön : „Jaj apóm, már kiterítették.

j
I Tűvé tettünk érted minden ziget-zugot.

Téged emlegetett, u ig csak szólni tudott,
!
i Üveges szemével úgy vigyázott, nézett.

Fehéren, fehérbe’, idebenn van . . . nézzed .

Óh. ha te itthon vagy... de hol is lehettél? — 
Anyám, ha engem is magaddal vihetnél !“

Mintha jámbor nyáj közt fene vad ténfereg : 
O'dalog, húzódik a gyásznéző sereg.

Marótb elmárványul, szinte nem is ember, 
i Szeme vad fehérén, szem pihenni nem mer.

I »Csillagokért csillag ... de nem én oltottam, 
i Büszke, daczos démon,ujjonghatsz karomban!«

! Indul, de nem is ér a csarnok küszöbig 
Visszaroskadt térdén bánytorog, küzködik.

; Majd ölbe ragadja a liljom tetemet: 
j Mit ? Hát szomorkodni még halva is leimt ?

i Hisz" ez a réz egy fájó, megfagyott gondola . 
Ilon 1 Szeme selymét emeli, pillogat.

Nyisd rám ! S mindörökre maradok itt nálad, 
i Ron ! — S csak kirohan, mint a veszett állat.
I

Daczó Judith asszony, világszép menyec-ke, 
Unja magát szörnyen ; mint a parázs, teste

«a»*®«
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éa vár-ágyuk számára ia előállítható époly ki­
tűnő minőségben, mint a külföldön. Ha a 
bukareszti arzenálban tovább folytatandó kí­
sérletek a lakuleczi tapaszotokat megerősítik, 
az oláh hadsereg összes lőporszükséglete az 
országban fog eiőállittatni, mi Románia harcz- 
képessége szempontjából megbecaülheiellen fon­
tosságú lépés lenne. _

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönezy

éa vet let Otthonában. „ , _
Szinhási előadások kezdete este 7 órakor. 
Jan 16 Csizmadia ifjak tánczvigalma a Ko-

Jan 19 A függetlenségi kor tanczvigalma a
Koronában. .. -r f.t-Jnn 26 Acs ifjúság bah., a .Margit« fúr
dobén.

Újdonságok.
* A Csokonai kör felolvasó es

téje. Szombaton d. u. 5 6. a Csokonai körnek 
feloivaso estéje volt, mely alkatommal nem igen 
nagyszámú, de intelligens közönség gyűlt egy­
be a varoshaza közgyűlési termébe. A közön­
ség kicsinységének oka abban rejlett, u>g\ 
Puky Gyula kir. tábl. elnök is felolvasást tar­
tott ugyanakkor, hogy este a Bikában a es 
télv volt s főkip, hogy közelednek a kará­
csonyi ünnepek. Geresi Kálmán a gyt es 
megnyitva,Dr. T ü d ő s K. tartott igen érdekes 
értekezést a magyar konyháról, kifejtve an 
nak előnyös és káros oldalait. Ezután D r.
V a r g a' Bálint főgymnásiumi tanár nyújtott 
nagy elvezetet Boileau szatíráiról való felolva­
sásával. Ezzel az ülés veget ért.

* A városi dalárda dalostóly©. 
Egészen megtelt a »Bika« díszterme tegnap 
előtt este a váro-i daiarda dalestélyén. Kilencz 
órakor kezdődött meg az élvezetes e öadas, 
melynek precziz volta a da árda buz^ó karna- 
gvát Mácsay Sándort dicséri. A közönség az 
egyes szamokat nagy tetszéssel fogadta, külö­
nösen a 3-ik és5-1 k számot: Beschnitte Rajnai 
utjai és Erkel »Dalár induló«-ját oly szépen 
adták elő, hogy a tapsvihar meg nem szűnt 
addig, mig azokat meg nem ismételtek. Az elő­
adás után a jó kedvű fiatalság csakhamar 
tánczra perdült Racz Karoly kiiüuő zengje 
mellett s mulatott a hajnali órákig. A négye­
seket körülbelül 65-70 par tauczolta.

> Az ügyvédi kamarából A deb- 
reczeui ügyvédi kamara választmánya közhírré 
teszi, ho:v dr. Kálmánczhelyi József fügyvódet 
11.-Böszörmény székhelylye! az ügyvédek név­
jegyzékébe felvette ; hogy Nemes Károly kar­
cagi ügyvédet az ügyvédek névjegyzékéből 
elhalálozás mialt kitörölte s irodája részére 
gondnokul dr. Debreczem Lajos karczagi ügy­
védet rendelte ki.

* Váltópénz e a korona ? A bün­
tető törvény szempontjából fontos kérdés az, 
hogy a korona érték-, avagy váltópénznek te- 
kimendő-e. Az előbbi esetben hamisítás a bűn­
tett, melynek büntetése 10évig terjedhető fegy- 
ház, az utóbbiban vétség, a mely csak három 
évig terjedő fogházzal büntetendő. A budapesti 
kir. tői venyszék bűn telőosztály a már két íz­
ben ertékpenznek jelentette ki a koronát s a 
hamisítóra megfelelő súlyos büntetést szabott 
ki. Legújabban ismét tárgyalás alá került egy 
ily eset, melyben a nevezett bíróság az ellen­
kező álláspontot foglalta el. Macienszky Luiza 
és Juga Józsefné temesvári lakosok, az egyik 
szakácsnő, a másik mosónő, azzal vádoltattak,

hogy gipszminták segélyével ón- és c*lnke'e 
rékekből 15 db. egykoronás pénzdarabot ké­
szítettek s ezek közül 9 darabot forgalomba 
is hoztak. A hamisitványak nem voltak nagyon 
tökéletesek, de arra alkalmasak voitak, hogy 
tudatlan o!áh parasztoknál valódi pénz gya­
nánt kiadhattak. A pénzhamisítás tehát, mint­
hogy vádlottak a tettet beismerték, megálla­
pítható volt s a kérdés csak a körül forgott, 
hogy a merész vállalkozók bűntett, ^ vagy vét­
ség miatt itéltessenek-e el? A kir. ügyé.z 
azt vitatta, hogy a korona értékpenz s eh 
her képest a bünteti megállapítását kérte ; 
ellenben elsőrendű vádlott védője, edvi Ihés 
Károly dr. az aranyérték behozataláról szóló 
törvényből kimutatta, hogy e szerint érték- 
pénznek ma csak az aranypénzek s az ősz 
trák értékű ezüst egyforintosok tarthatók. A 
koronát a törvény mindenütt . az értékpénz 
ellen:éte gyanánt, a nikelből és bronzból ké­
szült érmekkel említi s különösen a 19 «■ 
nyíltan kifejti, hogy e pénzdarabok értékpénz 
ellenében az állam által beváUandók Továb­
bá kijelen i a törvény azt is, hogy a magán­
forgalomban senki sem köteles 50 koronánál 
nagyobb összeget ezüst koronákban elfogadn,, 
a mi szintén nzt bizonyltja, hogy a korona 
nem érték-, hanem váltópénz. A törvényszék, 
melynek elnöke Brinkmann Antal volt, szin­
tén igy fogta fel a dolgot s vád ottakat, mint­
hogy váltópénzt hamisítottak, pénzhamisítás 
vétsége miatt hat havi fogházra itelte. Ily 
értelemben Ítélt nemrég a budapesti kir.
tábla is. , . . ,

* Kinevezés A fóldmivelési miniszter
Ferenczy Ferencz d breczem földmives iskolai 
segédtanítót, gazdasági t -nintézeti segéd-ta- 
navrá nevezte ki

* M kir. technológiai mueenm.
F hó 18-án nyittatott meg Budapesten a tech­
nológiai muzeum két tagas termében rendezett 
»Modern mühimzes« kiáliiiás, melynek min­
den egyes tárgyát szorgalmas és ügyes női 
kezek eredeti Singer varrógépen készítették. 
Ezen kiállítás, mely ez év -avasza óta Né­
metország minden nagyobb varosában, utóbb 
Bécsben es Prágában is be lelt mutatva min­
denütt a legnagyobb feltűnést keltette. Hazánk 
fejlődő iparara is kétségtelenül nagy érdekkel 
bir a technika és kivitel lekinteteben neve­
zetessé lett eme műremekek gyűjteményének 
a tanulmányozasa. A mühimzes ezen uj mód­
jának ismertetéséért az azzal járó sok fárad­
ság es költségért az ismert Neidiinger G. var­
rógép czégel illeti az érdem, a mely egy­
szersmind az egyedüli elárusítója az eredeti 
Singer varrógépeknek. Bírjuk a ezég ígéretét, 

í hogy a modern mühimzés eisajátitásaoan kégz- 
I seggel es ingyen ad oktatást.

* A debrecaeni szocziál-demok- 
! rata pórt f. hó 26-án, azaz karácsony ma- 
I sód napján, esle 8 órakor, a »Zenélő órához«

czimzeti vendéglőben (a keresk. akadémia 
mellett), nemzetközi világpostával összekötött 
dai- és szavaló-estélyt rendez, melynek mű­
sora a következő : 1. Munkás marseillaise,
irta Gáspár Imre, éneklik a párt tagjai. 2. Meg­
nyitó beszed, lartja Hornyuk Endre. 3. Nem­
zetközi világposta megkezdése. 4. Lemondani, 
irta Abet Áuam, szavalja Aranyos György. 5. 
A munka népe, irta Most Janus, énekli Mak- 
lary Bertalan. 6 A szerelem. Irta dr. Kado- 
csa Eiek, e.öadja Hornyák Endre. 7. Munkás 
vagyok Irta Abet Ádám, előadja F. Ernő. (Ve­
zetéknév a beküldőit kéziratban olvashatatlan.) 
8. Oh Tihanynak riadó leánya, éneklik Muk-

kr

láry és Aranyos. 9. A légy, monolog, fran- 
cziaból fordította Hevesi József előadja Kecs-

P4";- 10T^IO1L?d„r°- 11 M»
marfediaile, ina Ua-plr Imre, énekük a part 
tagjai. Betoplidij nincsen.

Országos vásárok Margitan,
(Biharmegye). 1895. január 9 és 10 ba- 
romvásár; 11-én kirakodó vitsát.

* A debreczeni Kossuth szoborra 
Tó h Béla pénztárnok úrhoz újabban a kö­
veik-z> adományok érkeztek be :

Fazekas Gyula 209. sí. gy. .ivén : 
Tóth Béla 12 kr, Sáfár L 10 kr Wetsz M.
10 kr, Balogh K. 10 kr, Molnár M. 10 kr 
Papp L. 10 kr, Pinkóczi K. 10 kr, Lövi J. 11 
kr, Szathmary G. 5 kr, Szombatin K„ Varga 
E„ Fekete A, Csia S., Hermann M, .10-10 
kr Nagy M. 5 kr, Diószegi J., Móricz Gy., 
Liptai N. 5-5 kr. Molnár J. 5 kr, Nagy J.
8 kr, Polgári S. 5 kr, Nyírt L, Mancsok 1., 
1—1 kr, b. Nagy S. 2 kr, Balóczi J. 1 kr, 
Szilágy J. 1 kr, Makay M. 2 kr, Koiom G
3 kr Pataki G. 2 kr, Korom B. 2 kr Mauch 
S 3 kr, Tóth Gy. 2 kr, Györfi J. 1 kr AI 
bért B. 2 kr, Hevesi G. 1 kr, Bájtk A. 2 
Gyügyei J. 1 kr. összesen 2 frt 06 ki.

Lada Sándor leanytanitó 236 sz_ EY 
ivén : Molnár M. 1 kr, Szatmáry E. 5 kr, 
Polgári E. 10 kr, Kulifai E. 10 kr, Kovács S.
4 kr, Burai E. 5 kr, A. Nagy M. o kr, Szi­
lagyi E. 9 kr, Pataki N. 2 kr, Katona M. 10 
kr, Macskást M. 10 kr, Végváry J. & kr Al­
földi G. 4 kr, Nagy J. 15 kr, Kovács L. 10 kr. 
Fekete E. 10 kr, Kovács E. 1 kr, X olszki \
5 kr, Balogh M. 5 kr, Suba J. 2 kr. összesen
1 frt frt 33 kr. .

* Halálozások. Csapó István alkapi- 
lány, a debreczeni bejelentési hivatal főnöke, 
ma reggel 8 órakor elhunyt. — Csapó István 
1853-ban született Debreczenben, iskoláit itt 
végezte. 1884-ben tépett a város szolgálatába, 
hosszabb ideig műk ödvén mint r. alkapitány. 
1891-ben nevezték ki a bejelentési hivatal fő­
nökévé. Már régóta betegeskedett s szen­
vedéseitől ma reggel megváltotta a halál. El­
huny tát édes atyja : Csapó László és édes 
anyja -Íratják. K 1 e k n e r Manő, volt vas­
kereskedő, életének 53-ik évében, egy havi 
szenvedés utáu elhunyt. Ma d. e. temették el.
Béke hamvaira ! ,

* A Gönezy egyesület pályáza­
tai. A «G. e« tudvalevőleg pályázatot hirde­
tett ily czimen : „Az iskolai színjátékok, vala­
mint u szépelőadásra szoktatás iskoláinkban ;« 
továbbá. »A kézügyesitő oktatás és az induk­
tív foglalkoztatási tanmód alföldi iskoláinkban« 
A pályázat aligha lesz meddő, a mennyiben az 
első tételre hat pályamű érkezett be Thot 
László egyesületi titkárhoz és pedig a követ­
kező jeligés levelek kisereteben : 1. sz, »Tie­
furt Ágost« 2. sz. »A természet akarja, hogy 
a gyermekek gyermekek legyenek, mielőtt em­
berré lennenek« 3. sz »A színpad evkö esi is­
kola.« 4. sz. »Természetesség a józan nevelés 
alapja.« 5. sz. »A munkásság boldogít és főn 
tart.« 6. sz »Tanítsuk az iskolai színjátékodat 
helyesen!« A második tételre csupán egy pá­
lyamű érkezett következő jeligével: »Határidőt 
kellene kitűzni stb.« Kapcsolatosan megemüt-

I jük, hogy e pályásatok ügyében a »G. e.« vá- 
I lasztmany a f. hó 28 ikan, pénteken d. u. •* 

órakor az »Otthon« helyiségében v. gyű ést

Mert Weiszhaus jobbára váltókkal dolgozott 
és mint a vizsgá’at során kiderült, a két­
százezer forint adósságból körülbelül százhat­
vanezer forint váltóadósság, de kiderült az 
hogv körülbelül hatvanezer forint értékű vál­
tón az aláírás hamisítva van A csa'ás érzé­
kenyen érinti a környékbeli pénzintézeteket, 
köztük valamennyi nyíregyházai takarék- 
pénztárt, a nyírbátori pénzintézetet, sőt meg 
a derecskéit is, amely ciak nemrég a'akult. 
Weiszhaus manipulácziói azonban a legérzéke­
nyebben H.Szvboszlón elő bátyjaVés vejét sujt- 
jak.Jakiket harminczezer forintig érdekel rokonuk 
szökésé A hiielezők kérésére a nyiiegyházai 
törvényszék elrendelte a csődöt a szökött na­
bob vagyonára. Weiszhaus rendkívül fény­
űzőén élt, szenvedélyesen játszott a borzén, 
még a külföldieken is és állítólag nagy börze 
veszteségei okoztak romlását. Az utóbbi idő­
ben egy bpesti bank utján vél!e rendezni adós­
ságait^ de a bank megtagadta a kölcsönt. — 
Weiszhaus ekkor öngyi kosságra gondod és már
«1 is küldte a búcsúlevelet feleségének, de utóbb
jobbat gondolt és vagyona romjaival Amer - 
kába szökött. — Vele együtt tűnt el apósa 
is, akiről azt hiszik, hogy leánya sorsán 
el'busulva, valahol öngyilkossá iett. — 
Az se Uhetetien azonban, hogy együtt szökött 
vdjével Amerikába. Weiszhaus szép fiatal fele­
sége öngyilkosságot akart elkövetni, amikor 
megtudta férje szökését, de hozzátartozói meg­
akadályozták szándéka kivitelében.

* Lapunk helybeli előfizetői ré­
szére mellékeljük a »Divat-Szalon« előfizetési 
felhívását, melyet ajánlunk figyetombevetelre.

— Kerestetik egy tisztességes özvegy 
asszony, leányával, ki a főzést és minden házi 
dolgot együtt végezne, Debreczenhez közel 
levő falura, egy úri családhoz. Jó ajánló­
levél szükséges. Fizetés havonkint együtt 12 
fr.—Bővebb utasítás szerezhető lapunk kiadó­
hivatalában (355.)

Az ör.-kké izgult, iázzadozó tagok 
Most a mozgást unják, majd meg a pamlagot.

»Hah! Csitt, a folyosón !« S az unalmas
csöndbe,

Egyszerre rohamos lábdobogás tör be.

»Az a hatott asszony 1 Árnyék ! Le a sírba 1«
— Berogyik az ajtón nyöszörögve, sírva. —

»Hiába morzsolom a szememet vérig,
Az a holott asszony, mindig üt fehérük . . .«

»Maróth! Ej, no, mi az? Őrjöngsz, boldogtalan!« 
»Lényednek, oh, asszony a mi balzsama van,

A mi bóditó irt, varázst rejt szépséged,
Áraszd mind szivemre . . • megfagyok, el­

égek !«

»Marótbom, feküdj le, meggyógyít az atom.« 
»Nem engem sem ezen, sem a más világon !«

»Forró két karomban nyugtod, üdvösséged.« 
»Ha, ha 1 Tan el is jössz hozzám feleségnek !?«

»Lesz idő arra is ; csak karom ne tépd, törd.« 
Ah, ha lesz, szakadjon darabokra ég, föld !

A harang . . . nem érted ? Ilonám meghalva 1 
Oltárunk a kárpit . . . csak fel, fel a fa ra !

Ravatalbul oltár . , . no mi riaszt üss/.e ? 
Derekad, karombul ki nem siklik, jüszte !

Oltárbul ravatal . . . beleiig im vágyunk :
O a nyílt egekbe, mi pokolra szállunk ! . . .

fürt, patyolat lekben. maradoz a párkány,
A mélybe zuhogva merül a k«t sárkány.

E Kovács Gyula.

A teremtés korszakai.
Irta : Zalai Márk.

Hat nap alatt teremtó Isten e tündér-vi­
lágot ; de a korlátolt emberi elme a teremtés 
eme fokait ugyanannyi miUeniuinuak képzelő. 
Minden ezredik ev tehat a teremtés jubileuma, 
vagy évforduló napja, melyen a teremtő a gya­
rapodó, haladó világot megtekintésre méltatja.

Szárazföldi állatok közül az elefáut volt 
a teremtő Isten legkedvesebb teremtménye, 
mert benne testileg nagyságot, bátorságot és 
erőt, sze.lemileg értelmet, lelkileg kedélyt és 
érzelmileg nagy szive szerinti szere tetet ta­
pasztalt.

*

Ámde a bohukus jelentéktelen majomnak 
nem nagy jövendőt jósul. Nincsen benne semmi 
önállóság. Meg a jói, rosszat is a mit tesz, 
csak utánoz és másul. Jó kedvében még jó- 
izüt is nevet rajta és a lenézés jeleivel ma­
gara hagyja.

Mennyire csalódott azonban a csalhatat­
lan Isten, midőn a legközelebb! milleuiumban 
azt az annyira lenézett majmol megkomulyudni 
és hatulsú kezeit sokat igerőleg kiegyenesíteni 
látta. Bámult is azou nemcsak az ur, hanem 
az Universum, midőn a uégykrzü majom egy­
szerre taszeren es öntudatos büszkeseggel a 
ragyogó és mosolygó ég fele tekinteni me­
részeit.

Ez örvendetes korszakalkotó fejlődés fe­
lett annyira megelégedett a jóságos Isten, hogy 
a két lábú majommal meg szóbeszédbe is bo­
csátkozó; t. »Ember ez a talpán« monda 
es ürömében halhatatlan leikéből lelket lehelt 
belé.

tart, melyre a választ, tagok ez utón is meg- 
hivatuak.

* Felhívás a város hath polgá­
raihoz Mindazon kath. adófizető polgárok, 
kik 5-°/0os iskolai adójukat ezideig be nem 
fizet ékj tisztelettel fekéretnek, hogy ezen a 
törvény állal kőtelező tartozásukat folyó év 
végéig az egyházi pénztári hivatalban (Varga- 
utcza, Theresianum) befizötni szivesződjenek, 
mivel ellenkező esetben a jövő év elején a 
közigazgatási hatoság utján fog az rajtok be­
hajtatni. A debreczeni róm. kath. 
iskolaszék.

* Kissebbitett számológép. A Tltot 
Lászió-fele közkeresíeinek örvendő számológép 
kissebb kiadásban is megjelent 1-ső osztályú 
tanulók házi maganbasznaiatára. A praktikus­
nak bizonyult kis gép, mely igen alkalmas ka­
rácsonyi ajándékul, megrendelhető G y ü r k y 
Sándor és Fröhlich Véneiéi papirkeres- 
kedesben, bot a kissebbitett gép és használati 
utasítása., iä megtekinthető.

* Öngyilkossági kísérlet. Csillag 
Dénesné szül. Halasi Emma, kisteleki szüle­
tésű, ,-zegedi illetőségű, 25 eves, róm. kath 
vallásu, volt kardalosnő, tegnap délelőtt 11 
ó:akor Miklos-utcza 2070. számú lakásán 
öngyilkossági szándékból gyufaoidatot ivott. 
Állapota nem veszélyes. — Lakásán ápolják 
tettének okául boldogtalan szerelmet emltgei.

* Országos vásár Debreczenben 
A Remete Autal napi vásár a jövő hóban 
lesz, még pedig 1895. január 7., 8., 9., hétfő, 
kzdd szerda : bőr, gyapjú, méz, dió stb. to­
vábbá toll, iparczikkek, ganonanemüek és min­
denféle terineny vásár. 12—13. szombat, va­
sárnap : sertésvásár. 13—14. vasárnap, heif > 
lóvásár 14—15. hétfő, kedd baromvásár.

* Az encaencsi nábob. Szabolcs- 
v ár megye határain túl is ismertek Weiszhaus 
Mór eucseucsi földbirtokost, aki — mint azt 
már megírtuk, — kétszázezer forint adósság 
hátrahagyásával megszökött — valószínűleg 
Ametikabn. Weiszhaus szökése mindenfelé fel­
tűnést kelt, mert mindenki gazdag embernek 
hitte, még a pénzintézetük is, amelyek a leg 
nagyobb előzékenytoggt 1 honoráltak váltóit.

A magyar nők erényei.
Nagyok és számosak a nők erényei min­

denütt szeles e világon ; müveit emberek, nem­
zetek mindig tiszteiéiben tartották a nőt, mint 
az emberiség fentartójának, anyjának sym- 
bolumát ; a nők dicsőítését minden nye'ven, 
számos magasz aló költeményben, leírási a i 
találjuk fel s a hozzánk ismeretben legközelebn 
átló német nyelven, annak egyik legnagyobb 
költője irta, hogy : »Ehret die Frauen, s e 
hechten und weben . . . ,« mig a magyarok 
egyik jeles lantosa azt mondotta, hogy : »Ma­
gyar nőnek szül, tm szép és nagy gondolat !«

Miért szép és nagy gondolat, miért áld­
hatja sorsát az, a ki magyar nőnek születeti? 
Mert a magyar nőnek számosabbak erényei 
igen sok más nemzet nőinél.

Ar anyai szeretet sehol se tartozik az 
erények közé, legfölebb csak bűn lehet annak 
hiánya és ez nem hiányzik, sőt nagyobb fok­
ban megvan a magyar nőben, mint sok ma * 
nemzetnél. De a hitvesi szere et az erények 
kőié soroztauk ; a háziasság, munkásság, ta­
karékosság ezzel karöltve jár s ez teremti meg 
az igazi családi bo dogságot.

A magyar nő házának, családjának lelke, 
éltető napja ; gyermekeinek önfeláldozó gond­
viselője, férjének támasza minden gondjában, 
fáradságoan ; már nyelvi meghatározásunk sze­
rint is felesege; megfelezi örömét, bánatát, 
vigaszával enyhíti, ha szomorúság élte, letörd 
homlokáról a munka és fáradalom veritév 
csepjeit.

A magyar nő a társadalmi téren is ki­
váló magaslaton áll ; jótékonyság gyakorlási­
ban mindig példaszerű ; midőn sorcsapás, sze­
rencsétlenség enyhítéséről van szó, mindig, 
gyorsan és ott van azok között, a kik tudják 
azt, hogy ily esetben »kétszer ad, a ki gyorsan 
ad!« Vendégszeretetben pedig nemcsak párat­
lan, hanem világhírű is a magyar nő.

De a magyar nőnek van még mindezek 
fö.ött egy nagy és nemes erénye, mely ily nagy 
fokban nine en meg a világ egyetlen nemzeté­
nek nőiben sem: Ez a legnagyobb hazateret t, 
a legtisztább, legmesszemenőbb hazafias érze­
lem, mely megnyi vanul benne minden tényke­
désében, az élet minden mozzanatában ; mely 
minden viszonyaiban a magyart, a hazafiast 
keresi, szükségletei beszerzésében a huait 
pártolja és minden erejével felkarolja azt, mi­
ről tudja, hogy az a hazai közjóiét felemelé­
sére vezet.

Mindezekkel karöltve jár a magyar nő fá- 
ladhat.an muhkassága házi körében ; a társa­
dalom minden r legében dolgozik a magyar 
nő ; a fóldmivelő osztály asszonyai a htzi 
ipar különféle ágaiban foglalkoznak akkor, ha 
már a háztartás kötelességeinek eleget tettek ; 
iparosaink feleségei, ha férjeik ipari munkájá­
ban részt nem vehetnek, varrással vagy más 
kézi munkával foglalkoznak ; az úri oszta y, 
a közhivatalt viselők, a közoktatást íeljesi ők, 
a közópbirtokoaok nejei és leányai azonban 
már hgnagyobb részben varrással és hi unea­
se! foglalkoznak szabad óráikban s ennek foly­
tán a varrógép is igen nagy szerepet játszik 
a magyar nő há/.ában, úgy hogy mind- n asz- 
szony vagy leány legfőbb vágyát az képezi, 
miszerint egy varrógép birtokába jusson, ha 
meg azzal nem bir.

És itt most áttérünk egy nagy és hazafi­
as ügyre, a melyet magúkévá tenni, pártfogolni 
els'i sorban honleányainknak nemcsak köteles­
sége, de erénye is levnd. Az ő hivatásuk lesz 
felkarolni egy, nemzetgazdasági hordevejóUen is

1894, deczember

messzekiható ó* f ntoa hj 
gyártmányai használása 

Ez »Az első ma
gyár részvény tál
pesten, mely legfőbb 
ditja, hogy — más var. új
__ valamennyi alkatrészt)
áll, a kiváló szakértelemé 
anyagtól kezdve, maga k 
csak az összes fémré-.zekl 
nyi fából készültet is, ugl 
és fényezést is.

Ez a tény igaj 
ben máris elterjedt jó 
Első Magyar Varrógépgyí 
inek kitűnő minő-égé toí 
újításainál fogva méltán 

A gyártelep, mely :| 
legkitűnőbb hirnévn k 
gyártja, a legbiztosabb 
gyár versenyképességére 

Ezenkívül még a 2Í 
re menő évi gyártási kén 
első gyárai sorába helj 
Varrógepgyárat, a moo I 
Magyarorszag egyetlen 
mely újabban felvette gyíj 
előállítását is, s már 
kert érte el .

É« hogy az A ir a-j
lid és mindenekfólött. k:
léses kialiiásu gyárim: 
mi sem bizonyítja ink 
lasa első felében már - 
sült elsőrangú kitüntet?! 
debreczeni országos tárj 
állami érmet; az 1891
munkagép-kiálit:ásón eil 
1894.. lembsrgi országof 
met nyert.

Ex az újabb hazai 
feleslegessé teszi hazán! 
földi árnt, mé tó mindéi 
pártfogására és bizalmi 
as kötelességet teljes: 
beli szükségleteivel e i 
meg, mely a legjobb g-j 
jeszszék a magyar m l 
pártolásukra méltó jó 
nem csak hasznos szó 
zai gyáriparunk felvui 
egyszersmind szaporitjl 
mos erényeit is

Élczlapok E: 
jövő évi januar 1-től I 
humoiisztiku* lap, rm-l 
minden hasonirányu kj 
két hazánkból ki-zori j 
család kedvencz :iPJ;i| 
fekvő első szám sz- A 
szellemes élezés prózj 
b r; mesterkezekre val 
e.ogité tanuskoinak aj 
ki.idóintozet törés-ésj 
magyar olvasóközöns j 
dig e modorban M l 
jelent élczlapot teremj 
fixetéto ára évi 4 frt j 
hogy eme szép irodai 
kintetben jelesen szd 
biztos eredményt jaj 
leien ajánlhatjuk, a I 
humorban, mely meij 
kezeli színezettől és 
kedvét. Előfize'ések- 
vatala Temesváron, 
reskedés fogad e! í r- 
küldetnek.

HY1I
Eli

Sánta György 
czai 2 emele'es h.ti 
üzleti berendezésünk 
végezvén, azok kiá 
résemet nyilváoitoir.l 
őt a vállalkozó és ed 
es pártfogasába ajaj 

Özv
») E rovatban

séget a

Főszerke.-z: 
FétoWssaerkesztd esi 

Fömunkatáis Ij
(Szerkesztoseges

3734/1894. tk

Árverési hir|
A sroboszlói 

könyvi hatóság kr 
és iparosok általán 
boszlói fióktelepéne' 
a végrehajtási árv< 
kéntes árverést a i 
A j 1 tolatt foglalj 
sz. tjkvben Al.l 
hr. számú belsőség 
megállapított kiki:
hogy a fennebb i 
évi január ho 17-il 
boszlói kir. járásbí 
tartandó nyilván 
kikiáltási áron al 

Árverezni



iber 24.

>kka! dolgozott 
kiderült, a ké'- 

irü.b dűl százhat- 
• de kiderült az 1-, 

értékű Tál­
án A oaa ás é zé-

péuzintézeteket, 
gyhezai takarék-
ítéz tét, sőt meg 

í nemreg a’akult.
a -gérzéke- 

,. 111 és vejét sújt - 
. . rtekel rokonuk 

, nyit egyházai
,-ót a s-dkött t-a- 

.« rendkívül féuy- 
,i 5/ott a börzén,

. ,ilag nagy börze
Az U'óbbl idő­

vel e rendezni ados- 
a a kő csöni. —
_ra gondolt és mär 
H»ézen«ik, de utóbb 

> njaival A mer - 
e ..pósa 

leánva sorsán 
k 0 s -> á lelt. — 
gv együtt szökött 

is szép tinta fele- 
ekövetni, amikor

■ zz .1,rtozói meg-
- éb n.

ali előfizetői ré-
Sza >n* előfizeti si

e l re.
i .t sieges özvegy 

ést es minden házi 
rbreezenhez közel 

— Jó ajanl-•- 
.int együtt 12 

; ink ki -d 1- 
(355.)

>k erényei.
erényei min- 

velt emne. ek, nem- 
,rtolták a nőt, mint 
-. 1 lyjáuak syui-

minden nye'ven, 
m nyben, leírást a 1 

e‘ ,n legközelebb 
t. egyik legnagyobb 

d..- Frauen, s e
■ mg a magyarok

: ogy : »Ma-
■ * nagy gondidat '«

,t. miért áld- 
yar nőnek születeti? 

sabbak erén. ei

se tartozik az 
ak in lehet annak 

sőt nagyobb fok­
én mint sok má‘ 
ere et az erények 
.. mu kas-ág, tá­
ti- s ez teremti meg

>.k -aládjának lelke,
- * mfelaldozó gond- 
a minden gondjában,
negh .tarozásunk sze- 
e■. romét, bánatai, 

>tn niság érte, letörd 
< fáradalom veritéd-

limi tt-ren is ki- 
- g gyakorlása- 

■ ;snpás, sze- 
van szó, mindig, 

k zött, a kik tudják 
zer ad, a ki gyorsun 

pet'g nemcsak párat- 
a magyar nő. 

van még mindez' k
■ nyn, mely ily nagy 
g egyetlen nemzeté-

. így b haza-zeret t, 
>bb hazafias érz-- 
ne minden lény ke- 
z/anataban ; mely 

igvart. a 'nazafiast 
:er/esébtin a h izait 

:-ikarolja az', m - 
kö/jólét felemelé-

jár a magyar uő fa- 
1 izi -.őrében : a társu- 

duígozik a magyar 
as-z nyai a hűti 

i ak akkor, ha 
g- inek eleget tettes ; 
r e k ipari munkája- 

tr ássál vagy más 
znak az úri oszta y,

.. z iktaiást teljesi ők, 
és leányai azonban
■ arra mai és hitnses-

ban s ennek foiy- 
- .,1 s'erepet játszik 
g gy minden asz- 

vugyát az képezi, 
birtokába jusson, ha

egy nagy és hazafi- 
u ,evá tem 1, pártfogolni 
nknak nemcsak köteles- 

Az ő hivatásuk lesz 
3 gi hordái éjében is

1894. deczember 24 DEBRE-íEN

messzekiható é« fontos hazai vállalatot, annak 
ovártmányai használása által.
“• Ez »Az első magyar varrógép- 
2 vár részvénytársaság* Buda­
pesten, mely legfőbb törek/e-ét arra for­
dítja, hogy — más var. ógépgyáraktól eltérőleg 
__ valamennyi alkatrészt, a miből a varrógép 
áll a kiváló szakértelemmel bevásárolt nyers­
anyagtól kezdve, maga készíti és pedig nem 
csak az összes fémrészeket! hanem valamen­
nyi fából készültét is, úgy szintén anikkelezést 
és fényezést is.

Ez a tény igazolja a szakkörök­
ben máris elterjedt jó hírnevet, s melyet az 
EWö Magyar Varrógépgyár »Adria« varrógépe­
inek kitűnő minő-égé..él s gyakorlatilag fontos 
újításainál fogva méltán élvez.

A gyártelep, mely rövid fennállása éta a 
legkitűnőbb hírnévnek örvendő öntvényeket 
gyártja, a legbiztosabb kezességet nyújtja a 
gyár versenyképességére nézve.

Ezenkívül még a 25 000 darab varrógép­
re menő évi gyártási képesség is a continensg;,,J Soriba bel,«l
Varrogepgvárat, a monarchia legnagyobb es 
Magyarorszag egyetlen ilynemű ipartelepe , 
mely újabban felvette gyártáskörébe a kerékpár 
előállítását is, s már azzal is a legszebb si­
kert érte el

És hogy az Adria-varrógép kiválóan szo­
lid és mindenekfólött kitűnő szerkezetű és íz­
léses kiáll, á-u gyártmánynak van elismerve, 
mi sem bizonyltja inkább, mint az, hogy fenál- 
lása első felében máris több kiállításon része­
sült elsőrangú kitüntetésben, így : Az löy4- 
debreczeni országos tanszerkíáltitáson ■ ősz 
állam, érmet ; az 1894. budapesti v, lamos 
munkagép-kiálltiásou elismerő oklevelet s az 
1894. lembergi országos kiállításon arany-ér-

Ez az újabb hazai válHalat, mely immár 
feleslegessé teszi hazánkban a hasonnemu kül­
földi árut, méltó minden minden magyar nő 
pártfogására és bizalmára, s nemes es hazafi­
as kötelesságet teljesítenek akkor, midőn eb­
beli szükségleteiket e magyar gyárbó rei.de 1. 
meg. mely a legjobb gyártmányt szálhtja ter- 
jeszszék a magyar nők ez eszmét, pártolják 
pártolásukra méltó jó hazai gyártmányt ezze 
nem c-ak hasznos szolgálatot teljesítenek ha­
zai gyáriparunk felvirágoztathatására, hanem 
egyszersmind szaporítják a magyar nők szá-

m0S Élczlapok Ezen czim alatt jelenik meg 
jövő évi januar 1-től egy művésziesen kiállnott 
bumorisztikus lap, mely hivatva lesz, nemcsak 
minden hasonirányu külföld' iroda mi eri“' 
két hazánkból kiszorítani, hanem meg minden 
család kedvencz lapjává vámt A már e.ö.Umk 
fekvő első szám szép czimfejjel van ellátva és Íeí.m«, «Cie» P-éeai «- *«* “Sf-jrhr- mesterkezekre való tinó n kivitelű képe | 
ei,»ggé tanúskodnak a temesvári hazai »Umo« j
ki.idóin’ézet MM mel.e.t
m .gyar olvasóközönség szamára egy k,vá 0 ea 
S e modorban Magyarországban meg nem 
iefent élczlapot teremtsen. Az »Éczlapok* . 
fizetési ára évi 4 frt (8 korona) oly mer-ek-dt. 
hogy eme szép irodaim,lag é- typographic te­
kintetben jelesen szerkesztett lapot, melynek
biztos eredményt j^^tua^mmdensme^me-

SSSSf- -**• v°mkL? ",'Ti
kezeli színezettől és szép iUusztrácz,ókban le 1 
kedvét Előfizetéseket az »É.czlapok« kiddoh 
vatala Temesváron, valamint műid-11 könyvke­
reskedés fogad el. Próbaszámok kívánatra ingyen
küldetnek. ^ _...

NYILT-TÉR.

Elismerés.
Sánta György asztalos mester, piacz ut- 

czai 2 emeletes házam épületéhez, valamint 
üzleti berendezésünkhöz, az asztalos munkákat 
végezvén, azok kiállításáért neki teljes eu. me­
nésemet nyilvánítom é* nem mulaszthatom el, 
őt a vállalkozó és építő közönségnek figyelmébe 
es pártfogasába ajánlani.

Özv Ranunkel Henrikné
™ ÍTe rovatban közlőitekért vem vállal feletős- 

‘ S z e rk.
séget a

gatlanok becsárának 10°, 0-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban kiküldött keze'hez 
letenni.

H.-Szoboszló, 1894 évi november hó 6 
napján.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság. Lengyel

kir. jár osbiró.
3900/1894 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szob iszlói kir. járás: Íróság mint telek­

könyvi hatóság közhirr ■ t szi hogy h-szoboszlói 
takarékpénztár vegrehajiatónak. Sz.Komlo-u Bá­
bomé és tár-a végrehajtást szenvedők e nmi 
80 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtást 
ügyében a szobo-zló. 6481 sz. tjkben. A j 2 
alatt foglalt 1762/a. hszámu 340fj° udvarra 2UU 
frt, a szoboszlói 1751 ez. tjkben A y 2 alatt 
foglalt 1761/a. hszámu 297 sorszámú^ház és 
76ü° udvarra 200 frt, a szoboszlói 7434 sz 
tjkben A f 1 alatt K^'t 4742/c h-zámu 3 
hóid 89477° szint földre 638 frt, ugyanezen 
tjkben A t 2 alatt foglalt 650'e h-zámu 1 ho d 
I350n° szántóföldre 342 frt. ugyané en ükben 
A f 3 alatt foglalt6877,/b hszámu 1300Ü ka­
szálóra 127 frt, végre, a szoboszlói 4oo3 z. 
tjkben Aj2 alatt foglalt 6501/d 2 hszámu - 
hold 1500° szántóföldből Kovács P. Ferencz 
illető-égre vagyis V3 részére 130 frtban ezen­
nel megállapított : ikiá.tási árban az átverést 
elrendelte, és hogy a fenn. bb megjelölt ingatlanok 
az 1895 évi januar hó 28-ik napjan délelőtt a 
órakor a szoboszloi kir. jarasbirosag árverést 
termeben megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is e.adatn
fognak. .

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10'V,-bt készpénzben vagy 
óvadé':képes értékpapírban, kiküldött kezé.ie
letenni. oa

H -Szoboszló 1894. november 2Ö.
Lengyel

bírói kiküldött.

Uj élezlap (546-} ^

Q -

Sürgönyczim :

'“Ír-

E napokban jelent meg első szama yfc- 
egv szép. kiállításában előkelő és elegán. ,

S tartalmilag prózai és költő, köz ösekben ^ 
-&■ gazdag, elsőrangú művészektől ^
Sí csinos képekkel ellátott ig_.
■m magvar elczlapnak, -g-
^•1 melynek CZ " -|$-

Telefon 57—86
taehlig Budapest. f

Qottschlig Ägostoti
tea- rum- és cognac-száliitu és nagjfkereskedo

TJ E A ^ S rrr*.

Iroda és megrendelési czim: IV. váczi-utcza

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelősgierkesxtő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főműnk atárs : Dr Bakonyi Satun
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér lo2o )
" 3734/1894. tk.

Árverési hirdetményi kivonat,
A szoboszlói kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gazdák 
és iparosok általános hitelszövetkezete h.-szo- 
boszlói fióktelepének önkéntes árverési ügyében, 
a végrehajtási árverés joghatályával bíró ön­
kéntes árverést a szoboszlói U01.sz.
A f 1 alatt foglalt 1159 és a »^bo^ló1 1102 
az tikvben A 1. 1 alatt foglalt (1160. 1161/a) 
hr. számú belsőségekre együttesen 1232 írtban 
megállapított kikiáltási árban elrendelte es 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895
évi január hó 17-ik napján d. e. 9 ora ^
boszlói kir. járásbíróság árverés, termeben rneg- 
tartaudó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-

M Eme igazán hazafias humorisztiku. lap ^ gg 
nyolez oldal terjedelmű szambán jelen ^

—;7 meg évenként a temesvári »Pmo« könyv- ^ 
-ly: nyomda és kiadóintéz étnél és --

előfizetési ára csak négy 
-Á3, forint egy évre. Előíizeíéseir 
7^ i elfogadtatnak minden könyv- 

kereskedésben és az, Élczlapok,
“9/Ő kiadóhivatalában, a hol ingyen 
l|| próbaszámokat is lehet kapni. __ _____

AjándélcuS
legfinomabb színes és fehér jrancziabatiszt

zsebkendők,
ajouros kávés és étkező terítékek.

disz selyem szoknyák.

valódi axiüinsier. Smyrna saftuycgck.
Kardos László üzletében

KOSSUT Il-Ü TCZ A._______

Minden köhögés megszűnik
a hírneves

Haisef-féle
mell-bonbons-j ainak
használata után. u. m. köhögés, rekedt­

ség. hurut és eínyálkasodás
Biztos hatásúak

lrOtia tr» mcpivuuvavw ván teák
Kizárólag közvetlen behozatalul^.^ arata^u oUnal *•»”“ c50mag0kban.

raktara 7 fonott Oolong-teal palaczkokban.
Legfinomabb^ —^  ̂‘ Jj, Tfi 1 ,tr 1 frt. Hr

Brazíliai rum ( ’ fnínktára Alex Matignon & Co.
Brede,i
Klváló minőségű -agya^cognne.

Asztali, csemege és spanyol ^pe^k; Uk»v.k es se von

FLólr-r si3s:tái3:a.js::
IV. váczi-utcza 6. sz. VI. Andrássy-ut 23.

A .Mandarinhoz* >Hong-Cong városához.
a vároház-tér mellett. j a m. kir. opera ^ellenében

(481) Árjegyzékek JdvánatraJng^e^^errnentve^

* |lyi«©riic$a-mor'zsolék *
kéz- és erötojtásra, egyszerit és kettős szerkezettel, szeleiével és szelete nélkül.

Qabona-isosták,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezei esre való
Szé £ K € E E Ze ÍIT ES ajtók

. fekvőén vagy kocsira szerelve.
^ Takapmány-füllesztők, ,

í I Mittet» takarék-föző-üstök takarmány dk
! § részére Szecskakwagok. r r I p eépa- és burgonyawagok,

W. ^tusinett6legjobb minőségben és szerkezettel készülnék. Ű

I MAYFATH PH. és TAKSA *
1 w lrí» svak

a kitűnőnek elismert

Raiser-féle
fodormenta ezukorkák 

étvágy hiány és mindennemű gyomor- 
bajokban.

Egy csomag ára 20 kr.
Egyedüli főraktár Debrecenben

Dr. RóthschneK V. Emil
5,8. gyógyszertára.

smgjgigemBiaQmQi^^
1 ALÁÍRÁSI FELHÍVÁS I
;♦! DEBRECZENI SZÓLÓ-és BORTERMELŐ SZOVETKiZfT-. ^

jjj Alulitolt =«=„nel íelhi.juk't^^rdeklMOk-i a .debreceni ,tól=- « bo.lerme!« ■ -
$ ,6bb **”*“

S " MMM 1895 50-50 f.iu. W«»

® kinti ré-zl-tekben fizetendő be harmadfél év alatt. kamataival együtt az
é 3. Meg nem alakulás esetén, a befizetett összeg betét, kamataival g.

aláíróknak visszatérít te tik. . , «íA.mtt alaDÍtóknÁl.4. Az aláírás 1894. deczember 31-ig tart, s jegyezhető „z aló,rótt alapit 
valamint, az össszes helybeli pénzintézeteknek 

Dehreczenben, 1894. deczember 15.
Szabó Lajos,

nyug. vinczellér isk. igazg. szöllőhirtokos.

Komlóssy Dezső,
nyug. törvényszéki bíró, birtokos.

Berger Jenő,
építész.

Kövy Lajos,
a Közgazdasági Bank igazgatója.

Lukács Ármin,
kereskedő.£gí kereskedő. (638.) az elsőm;

Saas

Gróf Degenfeld József,
Hajduvármegye és Uebreczen sz.k. város főispája.

Dr. Balkányi Miklós,
birtokos és ügyvéd.

Szabó Kálmán,
Szabó Lajos fiai ezég beltagja.

Steinfeld Mihály,
földbirtokos.

Ormódy Lajos,
az első magyar ált. bizt. társaság titkára.



Minden végeladásnál olcsóbb! $
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[Ajándéknak legalkalmasabb
BOROS TES TVÉRÉKNÉL

KOSSUTH-UTCZÄ 3 SZÁM,
Dupla széles egész gyapjú Bege szép divat színekben, ezelőtt 1 méter 60 most 27

XXVI. évfolyam.

130 cratr.
130 » »
130 » »

Cheviott

színes hölgy posztó » »
egész gyapjú Skott kelme » 

koczkás Cheviott 
színes Diagonál posztó

mintákkal

színekben

120
110valódi franczia gyapjú flanell

Csakis színtartó mosóvelezek, ezelőtt 40—45 most 24—26 krajczár.
Divatos Echarpok, ezelőtt 70 most 27 kr.

Muffok, sapkák gallérok és minden szőrme áruk
féláron nlul.

Egy garnitur ágyteritő, ezelőtt 10 frt, most 6 frt.
Függönyök féláron alól.

Előnyomott kezdett és kész kézi munkák féláron.
Bloüsek, gyermek tricó ruhák, Jäger alsó ingek és nadrágok, kötött gyapjú 

harisnyák, posztó alsó szoknyák minden áron.

_ Ajándéknak legalkalmasabb.

Minden ''égeladásnál olcsóbb I 3

mely idő
Utolsó 

alatt
hónap,
összes áruink

vegeladásunkban
bármily olcsó árakon is, teljesen kiárultatnak.

Takarékossági szempontból ajánljuk ezen kitűnő

Df. LINK-féle 
ZSIRLUGLISZT.

Árleszállítás.
A folytonosan növekedő fogyasz­
tás és ennek következtében szük­
ségessé vált nagyobb mérvű gyár­
tás, ezen kitűnő, mindenütt leg­

jobbnak ismert

MOSÓSZER
gyára képes a kicsinyben] árt 
á Vi és V* kilós cszomagoknál 
mától kezdve 20, illetve 10 krral 

megállapítani.
Használati utasítás minden csoma­
gon. Kapható Budapest és a vi­
dék legtöbb e szakmába vágó 
üzleteiben. — Nagybani eladás.

Landau Ignácz és fiánál, Budapesten.
Debreozenben : Geréby Fillöp. Varga Lajos, 
489. Kondor M. J. és fiai uraknál.

alkalom felhaszná­

lását a n. é. közönségnek

karácsonyi és újévi ajándékok
beszerzésére

(I ivat sző vetek 7 méterenként egyes ruhákra felosztva.
Eey ruha (150, 1 60, 1.80, 2 —, 2.10, 2 25, 2.75, 2.40, —.50, 3—, 3.30, 

Ara ( 3.50, 3.60, 3.75, 4.—, 4,50—12 írtig.
Kitűnő legjobb minőségű bélés foulardín méterje 16 kr.

Mindennemű méteres és divalczikkek, kendők, kötények, színes női 
ingek 75—90 kr, színes női kész ruhák 3.50, harisnyák, téli keztyük, bár­
sonyok, selymek slb., selyem maradékok, hallatlan olcsón. Kitűnő minőségű 
szepessógi asztalneműét bámulatos olcsó árakon, tiszta len »Kneip« 
fc-rfi ingek és nadrágok, Jäger ingek és nadrágok és többfélék. Kasmír-pap­
lanok 2.50, 275, 3.—, 3.60, 4.—, 4.50 stb.

Tóth Testvérek,
női divat terme Debreczen, Kossuth-utcza.

A „NEMZETI ÚJSÁG"
alig néhány hónapi fönállása daczára joggal év önérzettel elmondhatja magáról, hogy megnyervén a közönség biza mát és rokonszenvét 
a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjunk abban az irányban, a 
melyben haladtunk eddig; hogy nyíltan, bátran, csürés-csavarást nem tűrő módon küzdjünk nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz éide- 
keiért; hogy folytassuk a harczot a korrupczio, a hipokrizis ellen; hogy nyíltan és őszintén harczoljunk a nemzeti létünket, nemzeti 
irányban való haladásunkat veszélyeztető törekvés ellen.
* NEMZETI ÚJSÁG“ me,y tehát kitartással fog harczolni továbbra is a jelenlegi kormányrendszer és az e kor- 
** 1 ■ UJJHM mánvrendszer szülte kinövések ellen, nagy gondot fog fordítani ezentúl is arra, hogy gyorsan,
és pontosan informálja a közönséget minden eseményről Hogy e czélját elérhesse
A NEMZETI ÚJSÁG“ áldoza,ot nem kiméivé, erős levelezői kart szervezett. Levelezői vannak az ország minden 

“*,***1,"^‘C* * *   részében s a kontinens minden fontosabb pontján.
A NEMZETI ÚJSÁG“ 6 mellett al0nban! hogy élvezetes és szórakoztató olvasmányokkal szolgáljon közönségének.

?\/,

aria-® 
® czslli

Gyomor
1ST* cseppek

(8.)
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
elfujtság, savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rnoidáknál.

Említett bajoknál a TIúriaezelll
K*mi*»$T*e|i|»el4 évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
József gyógyszertára Budapest,
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

K Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Debreceenben Tóth Béla, Mihalovits István, Dr 
Rotschnek V. Emil, Tamássy és Balázs urak gyógy­
szertárában. — Dióssegen : Vaday Ignácz. — Érmi- 
halyfalván Mátrai István. — H Hadháson : Far- 

a> tJdun — HoaaEu-Pályihan : Sárosy Imre. — 
abán Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

NEMZETI UJgHQu e mellett a legolcsóbb napilapok egyike.

előfizetési ára : 
Negyedévre

A »Nemzeti Újság«
Egész évre  ......................................14 frt Negyedévre............................................................3 frt 50 kr
Félévre............................................................................7 frt Egy hónapra............................................................ I frt 20 kr

január Vével belépő uj előfizetők 3 frt 50 krért 4 hóra,
azaz jan. 1-től ápr. 30 ig kapják a „Nemzeti Újságot“

AlVririX/rV C'T'T TT Ä Pw ivr A XT van kiváló gonddal szerkesztett: ujdousági, tanügyi, közgaz 
„IMÉ/lVlLLi A X U U OAlj jTXJTx. dasági, egészségügyi, jogügyi, sport- és divatrova'a, valamin

a »gyermekszobában« czimü rovata. — Előfizetni bármelyik naptól kezdve lehet,
A „Nemzeti Újság“

■lerkeszttieége: VI. kerület, Petöfl-ntoia 16. nám.

alamint

A „Nemzeti Újság“
kiadóhivatala : VI. kerület. Nagymezö-utcza 25 saám

%

üzlet feloszlás miatt hatóságilag engedélyezett

végkiárulást
W RENDEZEK,

mire is felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, megemlítem, hogy üzletemben
lévő áruk eredeti gyári áron árusittatnak el.

GYENES LAJOS
VÁROSHÁZ ÉPÜLETÉBEN.

ÁRUK FELSOROLÁSA:
Valódi bel- és külföldi ruhaszövetek 
Fekete kelmék,
Fekete és színes selymek,
Plüsch és bársonyok,
Zsinór és egyébb ruhadiszek 
Flanelek és Kasánok,
Alkalmi szövetek,
Báli virágok, belépők és legyezők,

Jó mosó velezek (Barchet) 
Kartonok, Toilek és Saténok, 
Csipke, bodor és szalagok 
Arcz- és menyasszonyi fátyolok 
Jó szabású fűzők,
Rövidáruk és bélések,
Színes- és fehér kötő-pamutok,

Téli gyapjúk,
Férfi fehérnemüek,
Nyak- és zsebkendők,
Férfi-, női- és gyermekharisnyák! 
Karton és csipke kötények, 
Berliner, Genilien és selyem Eschar- 

pok és kendők,
Téli kendők minden nagyságban.ezérnák,

Sirkoszornk és szalagok, Csipke függönyök és Ágy térítők és egyéb divat- és kézmnáruk. jJj

ElbBseteei árak
helyben, »«1 kald,e

, Aurp 10 frt — kr(í.rész évre ■
Félévre ■ | *
Negyedévre- i *
ügy l,ora •Egyt*s szixm 4 kr.

. ..Alifeffli részét illető minden k z
A !!» a szerkesztőségbe (Kitér 1»2> -t 
énie * bérmentve küldendő

ElöÄaethetBi helyben:

,‘dleedi K. Lajos kőnyvkereBkedéBéten 
i. «, kiadóhivatalban (Főtér 182» ez 

alatt.)

Fölhívás elöfizj
Közeledvén az uj év, 

ezen« hnszonhetedik
ra előfizetést nyitunk. E 
melynek tartama alatt a 
életrevalóságát és sziiks . 
nők : nélkülözhetetlen voltn 
szór bebizonyította, fólm* j 
attól, hogy lapunkat o< 
gassuk s nagy hangú igénJ 
Elég, ha egyszerűen olvas j 
lünk s felkérjük őket, hol 
sukat a jövőben se vonj n] 
hogy a lap pontos szétki 
dály ne forduljon elő. 
megújítani szíveskedjenek.

A »DEBRECZEN« előfij
Egy évre 20 koronái 
Fél évre 10 korona) 
Negyedévre 5 koronái 
Egy hóra 2 korona!

Netaláni tévedések ■■ 
kérjük a vidéki !. elöli/-: 
fizetéseiket egyszerűen e 
veskedjenek beküldeni.
kiadó-hivatalának, Del) \

Tisztelettel :
A »DF.BR1

szerkesztősége j

Ne félj, ne félj, Kom
Nagy szellem örökü 

harezosa vagy, a kit m 
nyel üdvözölt és biza -• 
lére.

Sivár időben jött 
most oly nemzedéket 
idegenithetlen igazainak 
erényeinek ledér veszít 
meg.

*) Az »Olvasd« ez lapl

A ..HIJtltKI
Az 1848—49-iki emléke

Abból a szép, dies», tu 
A sok drága, szent er< 
Itt van az ország -z. 
Kegyelettel össz» szp :.
Idegennek tán - k 
óh, de nekünk megát I 
Honvédcsákók . • télj
Fényes kardok . . • I(j

Lelkesítő csata-képek 
S a vértanuk mind eg 
— Ide csak úgy lep ; 
Saruit előbb ni1. d\ 
Nem muzeum. de ten 
Egy szentegyház a ma 
Olt árinál erősb» i- - 
Nyer szívünk és "til

Dicső hősök péidáib.' 
Itt tanulunk lelkeseim 
Itt tanuljuk a sok vér 
S a sok kényét nem 
Vágygval es reá ény 
Egy uj ezredév e ér 
S rendületlen hitt'- 
A magyarok istenébe

A magyar alkotni:
Midőn ősemk A<-:á.i

hagyva, Európába j"1 e" 
egységes nemzetet, h ot n. 
egymástól független törzsi » 
Ezen törzsek, főnökt ik a a 
belügyeiket, csak egyben, 
viselésben voltak koz stk.

Az ázsiai magvat sá- 
áradat nyomásának nem - 
kellett hagynia nem csak

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. FőtérCsanak-ház 1828.


